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МОРФОЛОГІЧНІ, СТРУКТУРНІ ТА ХІМІЧНІ 
ОСОБЛИВОСТІ МОЛІБДЕНІТІВ УКРАЇНСЬКОГО ЩИТА

Молібденіт є головним рудним мінералом грейзенів, кремнієво-калієвих і лужних метасоматитів, а також грей-

зенізованих пегматитів Українського щита. Вивчено кристали молібденіту із майже 100 проявів молібденової 

мінералізації на Українському щиті. Основні прості форми вивчених кристалів молібденіту: {0001}, {101
-
0}, {101

-
1}, 

{101
-
2}, {101

-
3}, {101

-
5}, {303

-
2}. Габітусні типи кристалів молібденіту: пінакоїдальний, призматично-піна коїдальний, 

дипірамідально-пінакоїдальний і призматичний. Домінують пластинчастий і таблитчастий обриси кристалів. 

Майже у всіх рудопроявах і родовищах переважають пластинчасті пінакоїдальні кристали молібденіту, тільки в 

окремих рудопроявах дещо зростає кількість таблитчастих призматично-пінакоїдальних, іноді фіксуються 

стовп часті призматичні кристали, а дипірамідально-пінакоїдальні дуже рідкісні. Кристали молібденіту із Ново-

полтавського та Вирівського рудопроявів молібдену мають округлий обрис пластинок. У структурному відно-

шенні найбільш поширеною модифікацією серед кристалів молібденіту Українського щита є гексагональний 

політип 2Н. Він трапляється в кристалах молібденіту із різноманітних порід, утворених за різних геолого-

структурних умов. Ромбоедричний політип 3R і зростки політипів 3R + 2Н характерні для кристалів молібденіту 

Вербинського родовища, вони встановлені ще в середньозернистих молібденітах із кварцових прожилків 

Сергіївського золоторудного родовища. Також зростки політипів 2Н + 3R зафіксовані в молібденітах із кори ви-

вітрювання Капітанівського рудного поля. У молібденітах виявлено відносно широкий спектр елементів-до-

мішок: Re, Os, Ru, Se, Те, Ag. Підвищений вміст Re та Os визначено в молібденітах, які локалізуються серед га-

броїдів, метабазитів та ультраосновних лужних порід.

Keywords: молібденіт, морфологія, політип, мікроелементи.

Вступ. Молібденіт є характерним мінералом 

метасоматитів грейзенової, калій-уранової, лу ж-

ної та пегматитової формацій Українського 

щита (УЩ), які сформувались у широкому ві-

ковому діапазоні від мезоархею (3,1 млрд рр.) 

до палеопротерозою (1,8 млрд рр.). Утворення 

молібденової мінералізації властиво як для 

високотемпературної (феніти) [2], так і серед-

ньотемпературної (пегматити, грейзени, луж-

ні та кремнієво-калієві метасоматити) і низь-

котемпературної (вторинні кварцити) стадій 

мінералоутворення [9]. Тому структурно-мор-

фологічні і хімічні особливості молібденітів із 

різних генетичних типів метасоматитів та ін-

ших порід повністю залежать від фізико-хі-

міч них умов кристалізації та механізму росту 

його кристалів, які, в свою чергу, визначені 

геолого-структурними умовами формування 

ру доносних гранітоїдних і лужних інтрузій у 

межах різних мегаблоків УЩ.

Ще недавно дані щодо мінералогії молібде-

ніту з багатьох родовищ і рудопроявів УЩ 

були дуже розрізненими і неповними. За ос-

танні роки нами проведено комплексне ви-

вчення цього досить поширеного на УЩ мі-

нералу, а саме морфологічні (гоніометричні, 

електронно-мікроскопічні), рентгеноструктур-

ні та мікрорентгеноспектральні дослідження. 

У статті ми співставити відомості щодо мор-

фології, структури і хімічного складу молібде-

нітів із різних генетичних типів метасоматитів 

та інших порід УЩ, тобто вперше узагальни-
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ли і найбільш повно висвітлили мінералогічні 

особливості молібденіту УЩ. Це дозволило 

нам отримати важливі показники кристалоге-

незису мінералу.

Зразки і методи досліджень. Вивчено сотні 

кристалів молібденіту із багатьох десятків ро-

довищ і рудопроявів УЩ. Розміри кристалів 

не перевищували 3—4 мм, а розміри їх агре-

гатів досягали 10 мм. Гоніометричні дослі-

дження кристалів молібденіту проведені в Ін-

ституті геохімії, мінералогії та рудоутворен-

ня ім. М.П. Семененка (ІГМР) НАН України 

на гоніометрі ГД-1, електронно-мікроскопіч-

ні дос лідження — в лабораторії електронної 

мікроскопії Національного ботанічного саду 

ім. М.М. Гришка НАН України на мікроскопі-

мікроаналізаторі РЕММА-102 (SELMI, Суми, 

Україна), рентгеноструктурні дослідження — 

в ІГМР НАН України на приладі УРС-60, 

нейт ронно-активаційні дослідження — в Ін-

ституті ядерних досліджень НАН України (з 

використанням нейтронів науково-дослідного 

реактора ВВР-М), рентгеноспектральні дослі-

дження — в ІГМР НАН України на приладі 

JXA-5. Для встановлення структурних і хіміч-

них особливостей молібденітів із докембрій-

ських комплексів УЩ нами вивчені їх крис-

тали із майже 100 проявів молібденової мі-

нералізації. Виконано 600 мікрозондових, 200 

рентгеноструктурних і 26 нейтронно-актива-

ційних аналізів кристалів молібденіту.

Морфологія кристалів молібденіту. Молібде-

ніт належить до мінералів з чітко вираженим 

"планарним" габітусом кристалів, який наочно 

відображає тип його структури. У більшості 

випадків різні за парагенезисом виділення 

молібденіту є пластинчастими гексагонально-

пінакоїдальними кристалами із різним ступе-

нем досконалості та їх агрегатами. Проте на 

зміну габітусної форми кристалів молібденіту 

та їхні обриси нерідко впливають особливості 

мінералоутворювального середовища, що буде 

показано нижче — у описі морфології моліб-

деніту із різних родовищ, рудопроявів та про-

явів молібденової мінералізації (пмм) УЩ.

Прості форми кристалів. Основними про-

стими формами досліджених кристалів мо-

лібденіту є пінакоїд {0001} і гексагональна 

призма {101
-
0} (рис. 1, a—d ). Окрім того, за да-

ними гоніометричних досліджень, виконаних 

В.М. Крочуком [4] на кристалах молібденіту 

із сієнітів, бефорситів, сьовітів і кальцитових 

жил Чернігівського карбонатитового масиву, 

встановлено ще ряд простих форм: {1.0.1
-
.11}, 

{101
-
9}, {101

-
8}, {101

-
7}, {101

-
6}, {101

-
5}, {101

-
4}, 

{101
-
3}, {101

-
2}, {202

-
3}, {101

-
1}, {303

-
2}, {1.1.2

-
.14}, 

які, як правило, є другорядними за ступенем 

розвитку і неповногранними. Такі ж форми, 

як {0001}, {101
-
0}, {101

-
1}, {101

-
2}, {101

-
3}, {101

-
5}, 

{303
-
2}, зафіксовані нами на кристалах моліб-

деніту із багатьох рудопроявів (рис. 1, e—h), в 

деяких випадках (рис. 1, h) дипіраміда є пов-

ногранною і набуває значення, близького до 

габітусного.

Габітус кристалів. За ступенем розвитку 

простих форм серед вивчених кристалів мо-

лібденіту слід розрізняти такі габітусні типи: 

пінакоїдальний (рис. 1, а, b), призматично-пі-

накоїдальний (рис. 1, с, d ), дипірамідально-

пі накоїдальний (рис. 1, h). За сильного видов-

ження кристалів уздовж головної осі криста-

ли молібденіту набувають призматичного га-

бі тусу (рис. 2, j). Майже у всіх рудопроявах 

переважають пінакоїдальні кристали молібде-

ніту, тільки в окремих рудопроявах дещо зрос-

тає кількість призматично-пінакоїдальних, 

іноді фіксуються призматичні кристали, а 

дипірамідально-пінакоїдальні дуже рідкісні.

Обрис кристалів. Розвиток кристалів моліб-

деніту в трьох взаємно перпендикулярних на-

прямах та їхній зовнішній вигляд дуже різно-

манітні: серед них домінують пластинчасті і 

таблитчасті кристали, як правило, з не досить 

чіткими симетрично-гексагональними конту-

рами (рис. 2, а—h); це ж стосується і більш 

рідкісних стовпчастих кристалів (рис. 2, i, j). 

Досконалі кристали цих трьох обрисів також 

рідкісні. Досить часте спотворення обрису 

кристалів у площині (0001) — це видовження 

вздовж [101
-
0] чи [112

-
0] (рис. 2, k—o). Іноді в 

площині (0001) кристали молібденіту триго-

нальні (рис. 2, q), що може бути прикметою 

їхньої належності до ромбоедричного політи-

пу 3R, а кристали з недосконалим розвитком 

пінакоїда стовбуроподібні (рис. 2, r). Дуже рід-

ко проявлена додекагональність кристалів, що 

може свідчити про розвиток призми {112
-
0}.

Морфологічні типи кристалів. Загалом вони 

відповідають габітусним типам кристалів за 

формою і поширенням: недосконалі пластин-

часті пінакоїдальні кристали та їх агрегації, 

досконалі пластинчасті пінакоїдальні криста-

ли, досконалі таблитчасті пінакоїдальні крис-

тали, недосконалі таблитчасті пінакоїдальні 

кристали, стовпчасті пінакоїдально-призма-

тич ні і стовпчасті призматичні кристали.
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Рис. 1. Прості форми і габітуси кристалів молібденіту: а, g, h —TR-Mo-U-Th родовище Южне; c, f — Калинів-

ське TR-Mo-U-Th родовище; b, d — Синявський пмм; e — Новополтавський рудопрояв (Чернігівський карбо-

натитовий масив)

Fig. 1. Simple forms and habit of molybdenite crystals: a, g, h — TR-Mo-U-Th Yuzhne deposit; c, f — TR-Mo-U-Th 

Kalynivske deposit; b, d — Synyava manifestation; e — Novopoltavka occurrence (Chernigivka carbonatite massif)

Паралельні зростки кристалів. Серед зако-

номірних зростків кристалів молібденіту вони 

найбільш поширені і преставлені зростками 

двох–трьох різновеликих чи однакових піна-

коїдальних кристалів у площині (0001), іноді 

призматично-пінакоїдальних кристалів (рис. 3).

Двійники кристалів. Дуже рідкісні двійни-

кові зростки (рис. 3, g, h), подібні до двійни-

ків Веселовського у пінакоїдальних кристалах 

графіту (площина зростання (0001), один ін-

дивід повернутий відносно іншого на 60°).

Зростки молібденіту з іншими мінералами. 

Найбільш поширені незакономірні зростки з 

кварцом, рідше — з піритом і цирконом.

Агрегати досить часті серед молібденіту 

окремих рудопроявів. Вони складені багато-

чисельними пінакоїдальними кристалами мо-

лібденіту, які субпаралельно і поліцентрично 

наростають один на одного (рис. 4).

Ростові скульптури. Найбільш поширена 

штрихуватість призматичних, зрідка — дипі-

рамідальних граней. На гранях пінакоїда може 

бути розвинута штрихуватість у вигляді три-

кутників, а також гексагональні виступи.

Ознаки механізмів росту кристалів. До них 

належать ознаки поліцентричного і спіраль-

ного росту. Ознаками останнього виступають 

вхідні кути і западини в центральних частинах 
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пінакоїдальних граней (залишки незарослих 

вхідних кутів).

Політипи та елементи-домішки в молібдені-
тах. Раніше проведені нами рентгенострук-

турні дослідження молібденітів із родовищ, 

рудопроявів та проявів молібденової мінералі-

зації УЩ показали [8], що найбільш пошире-

ною модифікацією серед них є гексагональ-

ний політип 2Н. Він зафіксований у кристалах 

молібденіту із різноманітних порід, утворених 

Рис. 2. Обрис кристалів молібденіту: a — Октябрський пмм; b — Вирівський рудопрояв молібдену; c — 

Пержанський рудопрояв молібдену; d — Ясногірківський пмм; e — Східносергіївський рудопрояв молібдену; 

f, h, j — TR-Mo-U-Th родовище Южне; g — Замисловицький пмм; i — Вербинське молібденове родовище; 

k, m — Сурозьке золоторудне родовище; l — Полохівське літієве родовище; n, p — Калинівське TR-Mo-U-Th 

родовище; o — Новополтавський рудопрояв (Чернігівський карбонатитовий масив); q — Малотерсянський 

сієнітовий масив

Fig. 2Fig. 2. . External shape of molybdenite crystals: a — Oktyabrske manifestation; b — Vyr molybdenum occurrence; c — 

Perga occurrence of molybdenum; d — Yasnohirka manifestation; e — Skhidnoserhiyivske occurrence of molybdenum; 

f, h, j — TR-Mo-U-Th Yuzhne deposit; g — Zamyslovychi manifestation; i — Verbyne molybdenum deposit; k, m — 

Surozh gold deposit; l — Polokhivka lithium deposit; n, p — TR-Mo-U-Th Kalynivske deposit; o — Novopoltavka 

occurrence (Chernihivka carbonatite masiff); q — Malotersyansky syenite masiff

Рис. 3. Паралельні зростки (а—f) і двійники (g, h) кристалів молібденіту: а — Калинівське TR-Mo-U-Th родовище; 

b, e — TR-Mo-U-Th родовище Южне; c, g — Ясногірківський пмм; d — Октябрський пмм; f — Синявський пмм; 

h — Сурозьке золоторудне родовище

Fig. 3Fig. 3. . Parallel intergrowths (а—f  ) and twins (g, h) of molybdenite crystals: a — TR-Mo-U-Th Kalynivske deposit; 

b, e — TR-Mo-U-Th Yuzhne depozit; c, g — Yasnohirka manifestation; d — Oktyabrske manifestation; f — Synyava 

manifestation; h — Surozh gold deposit

◄
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за різних геолого-структурних умов (табл. 1). 

Ромбоедричний політип 3R та зростки полі-

типів 3R + 2Н, що характерно для кристалів 

молібденіту Вербинського родовища, виявле-

но ще в середньозернистих молібденітах із 

кварцових прожилків Сергіївського золоторуд-

ного родовища, хоча дрібнозернисті (сажо по-

дібні) молібденіти тут представлені політипом 

2Н. Окрім того, в корі вивітрювання Капіта-

нівського рудного поля трапляються молібде-

ніти зі зростанням політипів 2Н + 3R.

У молібденітах виявлено відносно широкий 

спектр елементів-домішок (Re, Os, Ru, Se, Те, 

Ag). Найбільш важливими є дані, отримані 

щодо вмісту ренію та осмію, що ізоморфно 

входять до кристалічної ґратки молібденіту 

(табл. 2).

Реній за геохімічними властивостями най-

більш близький до молібдену. Обидва мають 

практично однаковий розмір іонних радіусів, 

нм: Re4+ — 0,072, Mo4+ — 0,07; Re7+ і Mo6+ — 

0,056 та однакові поляризаційні властивості, 

тому промисловий вміст ренію пов’язаний са-

ме з молібденітом.

У молібденітах УЩ вміст ренію змінюється 

від 0,95 до 279 г/т (табл. 2). Високий (до 0,15 %) 

вміст ренію в молібденітах, встановлений за-

вдяки мікрозондовому дослідженню (табл. 1), 

зумовлений значними похибками мікрозон-

дового методу, який підвищує дані на один-

два порядки. Найбільш високий вміст ренію 

(табл. 2) встановлено у молібденітах Волин-

ського мегаблоку для Ясногірківського (38 г/т) 

і Замисловицького пмм (36), Вирівського ру-

допрояву (15) та Вербинського молібденового 

родовища (2,3 г/т). У Росинсько-Тікицькому 

мегаблоці найбільш цікавим є молібденіт Со-

снівського пмм з вмістом ренію 28 г/т. У мо-

лібденіті Інгульського мегаблоку (Калинівське 

TR-Mo-U-Th родовище) встановлена концен-

трація ренію 4,5 г/т. У Приазовському мега-

блоці високий вміст ренію (25 г/т) відзначено 

в молібденіті Сурозького золоторудного родо-

вища. Особливо високий вміст ренію (279 г/т) 

виявлено в молібденіті Східносергіївського мо-

лібденового рудопрояву (Середньопридні пров-

ський мегаблок). Варто зазначити, що, за да-

ними [16], вміст 187Re в молібденітах Сергіїв-

ського родовища досягає 96,3 г/т, а в Майсь -

кому золоторудному родовищі — 105,3—182,3.

Осмій. Проведені дослідження молібдені-

тових концентратів показали, що концентра-

ція осмію змінюється в межах 0,47—12,6 г/т 

(табл. 2). У Волинському мегаблоці найбільш 

збагачені осмієм молібденітові концентрати в 

таких проявах, г/т: Ясногірківський пмм — 1,7; 

Вирівський пмм — 1,0; Пержанський рудо-

прояв — 0,95; Вербинське молібденове родо-

Рис. 4. Агрегати пінакоїдальних кристалів молібденіту: a, b — Східно сер-

гіївський рудопрояв молібдену; c, d — Вербинське молібденове родо-

вище

Fig. 4Fig. 4. . Aggregates of pinakoidal crystals of molybdenite: a, b — Skhidnoser-

hiyiv ske molybdenum occurrence; c, d — Verbyne molybdenum deposit
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Таблиця 1. Параметри елементарної комірки та хімічний склад кристалів молібденіту УЩ
Table 1. Unit cell parameters and chemical composition of molybdenite crystals of the Ukrainian Shield

Прояв, рудопрояв, 

родовище

Кіль- 

кість ан.

Параметри елементарної 

комірки, Å 
Політип

Кіль- 

кість ан.

Mo S Re Os W Сума

а с
мас. % за даними 

мікрозондових досліджень

Волинський мегаблок

Ясногірківський пмм 4 3,166 ± 0,001 12,276 ± 0,006 2Н   5 59,98 39,86 — — —   99,98

Вирівський рудопрояв 7 3,164 ± 0,001 12,280 ± 0,004 2Н   4 59,87 39,85 0,05 — 0,22   99,99

2 3,161 ± 0,001 12,289 ± 0,004 2Н >> 3R

Пержанський пмм 9 3,164 ± 0,001 12,285 ± 0,005 2Н 22 60,01 39,83 0,02 — 0,04   99,99

2 3,161 ± 0,001 12,298 ± 0,005 2Н >> 3R

Вербинське родовище 34 3,163 ± 0,001 18,347 ± 0,003 3R 65 60,75 40,12 0,02 0,01 — 100,90

5 3,164 ± 0,001 12,279 ± 0,006 2Н

2 3,167 ± 0,001 18,348 ± 0,005 3R + 2Н

3,169 ± 0,001 12,265 ± 0,006

Ємільчинський пмм   3 59,53 40,00 — — —   99,53

Березівський пмм [5] 1 3,164 ± 0,001 12,283 ± 0,003 2Н   1 59,80 40,20 — — 0,28 100,28

Гута-Потіївський пмм [5]   1 60,57 37,70 — — —   98,27

Володарськ-Волинський 

пмм

4 3,166 ± 0,001 12,267 ± 0,005 2Н

Червоносілківський пмм 3 3,166 ± 0,001 12,281 ± 0,004 2Н

Новоград-Волинський 

пмм

12 59,81 39,71 — — 0,01   99,53

Товстянський пмм 2 3,164 ± 0,001 12,275 ± 0,003 2Н   5 60,00 39,98 — — —   99,98

Ленінський пмм 1 3,164 ± 0,001 12,267 ± 0,005 2Н

Безіменний пмм 52 59,84 39,80 0,01 — 0,03   99,68

Росинсько-Тікицький мегаблок

Соснівський пмм 3 3,167 ± 0,001 12,266 ± 0,006 2Н   3 60,03 40,07 0,01 — — 100,11

Синявський пмм 2 3,164 ± 0,001 12,275 ± 0,008 2Н

Дзюнківський пмм 1 3,162 ± 0,001 12,283 ± 0,002 2Н

Тарасівський пмм 1 3,167 ± 0,001 12,273 ± 0,004 2Н

Животівський пмм 3 3,166 ± 0,001 12,281 ± 0,005 2Н 8 59,92 40,01 — — —   99,93

Оратівський пмм 1 3,168 ± 0,001 12,269 ± 0,006 2Н 3 60,03 39,87 — — —   99,90

Гайсинський пмм 26 59,96 39,94 — — —   99,90

Дністровсько-Бузький мегаблок

Малобраталівський 

рудопрояв

1 3,162 ± 0,001 12,269 ± 0,003 2Н>>3R 2 58,92 38,84 — — —   97,76

Сингаївський пмм 1 3,167 ± 0,001 12,279 ± 0,005 2Н

Малочерняхівський пмм 1 3,166 ± 0,001 12,275 ± 0,006 2Н

Роставицький пмм 3 60,00 39,80 — — —   99,80

Немиринецький пмм 1 3,166 ± 0,001 12,267 ± 0,004 2Н

Вишнівський пмм 6 59,95 39,93 — — —   99,88

Гопчинський пмм 1 3,166 ± 0,001 12,275 ± 0,005 2Н 6 59,93 39,93 — — —   99,86

Чагівський пмм 1 3,166 ± 0,001 12,276 ± 0,003 2Н 3 59,93 40,07 — — — 100,00

Русанівський пмм 2 60,25 39,90 — — — 100,15

Могильнянський пмм 1 3,165 ± 0,001 12,278 ± 0,004 2Н

Бакшанський пмм 1 3,166 ± 0,001 12,281 ± 0,005 2Н

Кам’янобрідський пмм 2 3,166 ± 0,001 12,273 ± 0,004 2Н

Майське родовище 2 3,166 ± 0,001 12,280 ± 0,004 2Н 22 59,98 39,99 — — —   99,97

Голованівський пмм 3 59,93 39,90 — — —   99,83

Липовеньківський 

рудопрояв [5]

1 3,161 ± 0,001 12,287 ± 0,002 2Н 2 59,24 38,70 0,01 — 0,04   97,99

Демов’ярський пмм 3 60,13 39,53 — — —   99,66

Хмільницький пмм 6 59,75 39,72 — — 0,01   99,48

Завалівський пмм 4 59,76 39,73 — — —   99,49

Капітанівський пмм 3 3,164 ± 0,003 12,274 ± 0,004 2Н 27 59,91 39,84 0,15 — —   99,90

1 3,164 ± 0,002 18,329 ± 0,008 3R + 2Н

3,169 ± 0,001 12,273 ± 0,006

Інгульський мегаблок

Селищанський пмм 6 59,60 39,93 0,07 — —   99,60

Полохівське родовище 15 3,165 ± 0,001 12,279 ± 0,005 2Н 11 59,88 39,97 0,01 — 0,02   99,88
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Закінчення табл. 1

The end of Table 1

Прояв, рудопрояв, 

родовище

Кіль- 

кість ан.

Параметри елементарної 

комірки, Å 
Політип

Кіль- 

кість ан.

Mo S Re Os W Сума

а с
мас. % за даними 

мікрозондових досліджень

Родовище Надія 3 3,166 ± 0,001 12,274 ± 0,005 2Н

Калинівське родовище 12 3,166 ± 0,001 12,269 ± 0,005 2Н 11 59,89 39,93 — — —   99,82

Лозуватське родовище 2 59,90 40,05 — — —   99,95

Родовище Южне 1 3,166 ± 0,001 12,279 ± 0,004 2Н 3 59,87 40,17 — — — 100,04

Бандурський пмм 1 3,166 ± 0,001 12,297 ± 0,003 2Н

Миколаївський пмм 2 59,92 40,50 — — — 100,42

Маліївський рудопрояв 

[5]

2 3,166 ± 0,001 12,278 ± 0,004 2Н 2 59,45 40,70 — — — 100,15

Казанський пмм 3 3,166 ± 0,001 12,270 ± 0,006 2Н 1 59,90 40,00 — — —   99,90

Середньопридніпровський мегаблок

Піщанський пмм 2 3,166 ± 0,001 12,270 ± 0,006 2Н 1 60,50 39,70 — — — 100,35

Малокохнівський пмм 1 3,165 ± 0,001 12,273 ± 0,004 2Н

Крюківський пмм 2 3,166 ± 0,001 12,265 ± 0,005 2Н 1 59,70 40,20   99,90

Бородаївський пмм 1 3,166 ± 0,001 12,275 ± 0,006 2Н 2 59,70 40,20 — — —   99,90

Правобережний пмм 3 60,20 39,77 — — —   99,97

Центральножовтянський 

пмм

1 60,10 40,20 — — — 100,30

Ганнівське родовище 1 3,166 ± 0,001 12,261 ± 0,005 2Н 11 59,89 40,00 — — —   99,89

Первомайський пмм 3 3,163 ± 0,001 12,303 ± 0,006 2Н 8 60,17 40,00 0,10 — — 100,27

Олександрівський пмм 

[5]

1 59,80 40,00 — — — 100,60

Архангельський пмм 1 3,167 ± 0,001 12,270 ± 0,004 2Н

Верхівцевський пмм 4 3,165 ± 0,001 12,270 ± 0,007 2Н 4 60,12 39,67 — — —   99,79

Милорадівський пмм 3 3,167 ± 0,001 12,273 ± 0,006 2Н 1 60,10 40,10 — — — 100,20

Софіївський пмм 1 3,166 ± 0,001 12,263 ± 0,006 2Н

Токівський пмм 5 3,166 ± 0,001 12,272 ± 0,006 2Н 2 60,00 39,90 — — — 99,90

Східносергіївский 

рудопрояв

9 3,166 ± 0,001 12,277 ± 0,006 2Н 110 59,93 39,92 0,04 0,006 —  99,896

1 3,166 ± 0,001 18,340 ± 0,001 3R

3 3,162 ± 0,001 18,363 ± 0,003 3R + 2Н

3,163 ± 0,001 12,281 ± 0,007

Підстепнянський пмм 4 3,165 ± 0,001 12,273 ± 0,006 2Н 1 60,10 40,00 — — — 100,10

Мокромосковський пмм 1 3,166 ± 0,001 12,273 ± 0,007 2Н

Чортомлицький пмм 6 3,165 ± 0,001 12,273 ± 0,006 2Н 10 59,92 40,02 — — —   99,94

Правдинський пмм 1 59,20 40,40 — — —   99,60

Сурський пмм 2 3,163 ± 0,001 12,286 ± 0,008 2Н 9 59,81 40,01 0,09 — —   99,91

Родовище Балка Золота 1 3,166 ± 0,001 12,279 ± 0,005 2Н 11 59,84 39,79 0,04 — —   99,67

Щербаківський пмм 2 3,165 ± 0,001 12,271 ± 0,007 2Н 2 59,90 39,95 — — —   99,85

Білоозерський пмм 4 3,165 ± 0,001 12,275 ± 0,006 2Н

Приазовський мегаблок

Новополтавський 1 3,168 ± 0,001 12,265 ± 0,002 2Н≥3R 6 59,85 40,03 0,07 — —   99,95

рудопрояв 3,169 ± 0,001 18,366 ± 0,001

18 3,166 ± 0,001 12,273 ± 0,006 2Н

Сурозьке родовище 4 3,165 ± 0,001 12,276 ± 0,006 2Н 5 60,06 39,86 — — —   99,92

Октябрський пмм 7 3,167 ± 0,001 12,270 ± 0,006 2Н 9 60,11 39,63 — — —   99,50

Дібровське родовище 5 59,58 39,76 — — 0,24   99,58

П р и м і т к и. Порожньо — не визначалось, тире — не виявлено, пмм (тут і в табл. 2, 3) — прояв молібденової мінералізації. 

Рентгеноструктурні (аналітик Л.М. Єгорова) і мікрозондові (аналітик І.М. Бондаренко) дослідження молібденітів про-

ведено в ІГМР НАН України.

N o t e. Empty — was not determined, dash — not found, пмм (here and in Table 2, 3) — manifestations of molybdenum 

mineralization. X-Ray (analyst L.M. Yegorova) and microprobe (analyst I.M. Bondarenko) investigations of molybdenites have 

been carried out at M.P. Semenenko IGMOF, NAS of Ukraine. 
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вище — 4,6. В молібденіті Соснівського пмм 

(Росинсько-Тікицький мегаблок) встановлено 

найнижчий вміст осмію — 0,47 г/т, Інгуль-

ського мегаблоку — найвищий — 12,6 (най-

більший серед молібденітів усіх проявів мо-

лібденової мінералізації УЩ у молібденіті По-

лохівського літієвого родовища). У молібденіті 

Калинівського TR-Mo-U родовища вміст ос-

мію — 1,6 г/т. У Приазовському мегаблоці 

підвищена концентрація осмію визначена в 

молібденіті Сурозького золоторудного родо-

вища (1,8 г/т) та Новополтавського молібде-

нового рудопрояву (3,0 г/т). Незначний вміст 

осмію (1,2 г/т) зафіксовано в молібденіті Схід-

носергіївського рудопрояву (Середньопридні-

Таблиця 2. Елементи-домішки в кристалах молібденіту із докембрійських 
комплексів УЩ за даними нейтронно-активаційного аналізу
Table 2. Impurity elements in molybdenite crystals from the Precambrian complexes 
of the Ukrainian Shield according to neutron activation analysis

Родовища, 
рудопрояви та пмм

Генетичний тип Політип
Кількість 
аналізів

Вміст елементу, г/т

Волинський мегаблок

Ясногірківський пмм Пегматитовий 2Н 1 Re — 38,0; Os — 1,7; Ru — 0; 

Se — 68,0; Te — 22,0; Ag — 2,0

Вирівський пмм " 2Н; 

2Н >> 3R
1 Re — 15,0; Os — 1,0; Ru — 0; 

Se — 35,0; Te —4,8; Ag — 0,55

Пержанський пмм Грейзеновий 2Н; 

2Н >> 3R
2 Re — 0,95; Os — 0,95; Ru — 12,5; 

Se — 57,5; Te — 95,0; Ag —233,0

Вербинське родовище " 3R; 

3R + 2Н; 2Н
6 Re — 2,3; Os — 4,9; Ru — 4,6; 

Se — 151,2; Te — 383,0; Ag — 88,0

Замисловицький пмм Пегматитовий 1 Re — 36,0; Os — 3,4; Ru — 0; 

Se — 70,0; Te — 0Te — 0; Ag — 2,6

Володарськ-Волинський 

пмм

" 2Н 1 Re — 2,7; Os — 0,5; Ru — 0; 

Se — 470,0; Te — 30; Ag — 1,0

Росинсько-Тікицький мегаблок

Соснівський пмм Пегматитовий 2Н 2 Re — 28,0; Os — 0,47; Ru — 0; 

Se — 38,5; Te — 0Te — 0; Ag — 0,22

Інгульський мегаблок

Полохівський пмм Пегматитовий 2Н 1 Re — 1,3; Os — 12,6; Ru — 0; 

Se — 220,0; Te — 20; Ag — 2,3

Калинівське TR-Mo-U-Th 

родовище

" 2Н 3 Re — 4,5; Os — 1,6; Ru — 194; 

Se — 102,0; Te — 1323; Ag — 47,4

Середньопридніпровський мегаблок

Східносергіївський 

рудопрояв

Грейзеновий 2Н; 

3R + 2Н; 3R
2 Re — 279,0; Os — 1,2; Ru — 0; 

Se — 140,0; Te — 8,5; Ag — 22,0

Приазовський мегаблок

Сурозьке золоторудне 

родовище

Грейзеновий 2Н 1 Re — 25,0; Os — 1,8; Ru — 0; 

Se — 22,0; Te — 0Te — 0; Ag — 3,8

Новополтавський 

рудопрояв (Чернігівський 

карбонатитовий масив) 

Лужний 2Н; 

2Н ≥ 3R
2 Re — 2,6; Os — 3,0; Ru — 50,3; 

Se — 19,0; Te — 0; Ag — 0,3

П р и м і т к а. Дослідження виконано у Інституті ядерних досліджень НАН України, аналітик А.М. Берлізов.

N o t e. Research has been conducted at the Institute for Nuclear Research of NAS of Ukraine, an analyst A.M. Berlizov.

провський мегаблок). Хоча, за даними мас-

спектрометричного аналізу, вміст осмію в мо-

лібденітових концентратах змінюється від 0,8 

до 278 г/т і в середньому становить 52 г/т [10]. 

За даними [16], вміст 187Os в молібденітах Сер-

гіївського золоторудного родовища досягає 

3,238 г/т, а в молібденітах Майського стано-

вить 2,504—4,002.

Нейтронно-активаційні дослідження пока-

зали також наявність у молібденітових кон-

центратах підвищеного вмісту Ru, Se, Te і Ag. 

Рутеній відноситься до групи платинових 

металів і часто знаходиться разом з осмієм. У 

молібденітових концентратах УЩ рутеній при-

сутній у чотирьох пмм, г/т: Пержанський ру-
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допрояв — 12,5, Вербинське молібденове ро-

довище — 4,6, Новополтавський рудопрояв — 

50,3, Калинівське TR-Mo-U-Th родовище — 194. 

Очевидно, підвищений вміст рутенію пов’я за-

ний з присутністю в молібденітових концен-

тратах власних мінералів типу лауриту та си-

сертськіту, які важко діагностуються під час 

мінералогічних досліджень.

Селен. Вміст селену в молібденітах УЩ змі-

нюється від 19 до 470 г/т. Найвищі значення 

встановлено в молібденітах, г/т: з камерних 

пегматитів Волині — 470, літієвих пегматитів 

Полохівського літієвого родовища — 220, Вер-

бинського молібденового родовища — 151,2, 

Східносергіївського молібденового рудопроя-

ву — 140 і Калинівського TR-Mo-U-Th родо-

вища — 102. У інших проявах молібденової 

мінералізації вміст селену від 19 до 70 г/т. Вар-

то відзначити, що найбільше збагачені селе-

ном молібденіти Волинського мегаблоку.

Телур. Вміст телуру в сульфідних мінералах 

рідко досягає десятих часток відсотка, частіше 

він фіксується в межах сотих і тисячних. Під 

час детального мікроскопічного дослідження 

полірованих шліфів найчастіше спостерігають-

ся субмікроскопічні включення телуридів. Мен-

ший вміст телуру в сульфідах, порівняно з 

вмістом у них селену, пояснюється відмінніс-

тю властивостей цих елементів. Телур має яс-

краво виражені металічні властивості, значно 

більшу атомну вагу, меншу електронегативність, 

більші іонний і ковалентний радіуси, внаслі-

док чого він не так легко, як селен, входить у 

структуру сульфідів. Вміст Te в молібденітах 

УЩ змінюється від 0 до 1323 г/т (табл. 2). Під-

вищений вміст телуру встановлено в молібде-

нітах Пержанського (95 г/т) і Вербинського 

родовищ (383). Дуже високий вміст телуру 

(1323 г/т) визначено в молібденітових концен-

тратах Калинівського TR-Mo-U-Th ро до вища, 

що свідчить про присутність у пробах власних 

мінералів телуру, широко розвинутих на сусід-

ніх ділянках. Наприклад, в Бандурському рудо-

прояві золота зафіксовано жозеїт В і тетрадиміт.

Срібло. Найбільш висока концентрація сріб-

ла (233 г/т) виявлена в молібденіті Пержан-

ського берилієвого родовища. Підвищений вміст 

срібла характерний для молібденітів з таких 

родовищ, г/т: Вербинське молібденове — 88, 

Калинівське TR-Mo-U-Th — 47,4 та Східно-

сергіївський рудопрояв — 22. Наявність срібла 

зумовлена, насамперед, субмікроскопічними 

включеннями самородного срібла, бетехтені-

та, бенжамініта та телуридів срібла в матриці 

молібденіту.

За мікрозондовими даними, в молібденітах 

із окремих рудопроявів також відмічено воль-

фрам в кількості 0—0,28 % (табл. 1), але ці да-

ні не підтверджені нейтронно-активаційним 

аналізом.

Дискусія та висновки. Особливості кристало-

морфології молібденіту. У табл. 3 наведені дані 

щодо основних морфологічних ознак криста-

лів молібденіту в окремих найкраще вивчених 

родовищах і рудопроявах. У більшості родо-

вищ і рудопроявів молібденіт розвинутий у 

вигляді типових пластинчастих кристалів і 

тільки у Вербинському та Східносергіївському 

рудопроявах спостерігаємо окрім пластинок 

значну концентрацію агрегованих зерен мо-

лібденіту, а у TR-Mo-U-Th Калинівському і 

Южному, Сурозькому золоторудному родови-

щах та Синявському пмм — таблитчастих і 

стовпчастих кристалів.

Окремо варто виділити кристали молібдені-

ту із Новополтавського та Вирівського рудо-

проявів молібдену, які мають округлий обрис 

пластинок. Таким чином, помітні зміни обри-

Таблиця 3. Основні морфологічні типи кристалів молібденіту в родовищах та рудопроявах УЩ
Table 3. The main morphological types of molybdenite crystals in deposits and occurrences of the Ukrainian Shield

Поширені морфологічні типи 

кристалів молібденіту 
Родовища, рудопрояви та пмм

Недосконалі пластинчасті та їх агрегації Вербинське родовище та Східносергіївський рудопрояв

Недосконалі пластинчасті Замисловицький, Ясногірківський, Пержанський, Соснівський, 

Капітанівський та Малотерсянський пмм

Недосконалі та досконалі пластинчасті Вирівський рудопрояв молібдену, Майське золоторудне родо вище, 

Полохівське літієве родовище, Октябрський пмм

Досконалі пластинчасті та таблитчасті, 

зрідка стовпчасті 

U-Mo-TR-Th Калинівське і Южне родовища, Синявський пмм, 

Сурозьке золоторудне родовище

Округлі пластинчасті Вирівський і Новополтавський рудопрояви молібдену
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су і габітусу кристалів молібденіту зафіксовані 

для окремих родовищ і рудопроявів (Калинів-

ське, Южне, Сурозьке та Синявський пмм), 

що полягають в появі стовпчастих пінакої-

дально-призматичних і призматичних та пі-

накоїдально-дипірамідальних кристалів, які, 

згідно зі структурним мотивом мінералу, є 

його нестабільними формами. Як відомо, гра-

ні {0001} кристалів молібденіту характеризу-

ються мінімумом поверхневої енергії, окремі 

ланцюжки ...S–Mo–S… S–Mo–S... пов’язані 

між собою слабко і для росту індивідів вздовж 

[0001] потрібне значне пересичення розчинів 

за умови тангенціального механізму росту або 

відносно мале пересичення розчинів — за спі-

рального. Проте ознаки росту за допомогою 

ґвинтових дислокацій на вивчених кристалах 

молібденіту дуже рідкісні, тому слід припус-

тити ріст його аномальних форм, у тому числі 

й агрегацій, за умови зниження температури 

гідротермальних розчинів і підвищення їх 

концентрації (пересичення), особливо в зонах 

тектонічних порушень.

За результатами мікрокристаломорфоло гіч-

них досліджень молібденіту можна виді лити 

принаймні два етапи еволюції їх мор фології: 

на першому етапі за вищих значень темпера-

тури та істотного пересичення розчину фор-

му ються великі гранні геометрично гірше 

офор млені мікроскульптури, на другому — за 

умови зменшення пересичення ут ворюється 

тонкий чіткий геометричний мік рорельєф.

Особливості політипії кристалів молібденіту. 

Як відомо, у природі поширені дві політипні 

модифікації молібденіту — гексагональна 2Н і 

ромбоедрична 3R [3], проте різко переважає 

політип 2Н. На УЩ політип 2Н був вперше 

визначений у молібденіті з пегматитів Корос-

тенського плутону (Ігнатпільський кар’єр) у 

1968 р. [10]. Пізніше найбільш повні дослі-

дження політипів молібденіту та елементів-

домішок у них виконано С.В. Нечаєвим [5, 6]. 

У цих роботах також був описаний політип 3R 

у молібденіті Вербинського родовища та від-

значено його фіксацію у молібденітах Вирів-

ського, Пержанського та Новополтавського 

рудопроявів. Окрім того, С.В. Нечаєвим у цих 

молібденітах визначені елементи-домішки 

W — 0—0,015 % (дані плазмової фотометрії) та 

Re — 0—0,2 (мікрозондові дані).

Досліджені нами кристали молібденіту нале-

жать переважно до гексагонального 2Н полі-

типу, зрідка — до ромбоедричного 3R. Ос тан-

ній політип не є рідкісним, він трапля ється в 

родовищах і рудопроявах різних ге не тич них 

типів. Молібденіт 3R більш характерний для 

низькотемпературних мінеральних асоціацій, а 

політип 2Н — для високотемпературних. Мо-

лібденіт 3R багатший на реній: за збільшення 

вмісту ренію в молібденіті зростає вміст полі-

типу 3R. Також молібденіт 3R бідніший на сір-

ку, ніж 2Н, у ромбоедричному політипі є неста-

ча атомів сірки у кристалічній ґратці мінералу.

Щодо природи модифікацій молібденіту 2Н 

і 3R, то одні автори стверджують [14, 15], що 

на утворення цих політипів впливає склад та 

кількість елементів-домішок. Зразки, які міс-

тять понад 500 г/т елементів-домішок, пред-

ставлені політипом 3R, який за геометрією 

структури є менше стійким, ніж політип 2Н. 

Політип 3R росте за механізмом ґвинтової 

дислокації, яка спричиняється напругою, зу-

мовленою дією аномально високого вмісту 

елементів-домішок. Більш пізні метасоматич-

ні зміни порід діють на ранній політип 3R так, 

що він трансформується в більш стійкий по-

літип 2Н. Проте експериментальні дані [1, 7, 

10—13] вказують на відсутність залежності 

утворення модифікацій 3R і 2Н молібденіту 

від характеру вихідних речовин, середовища, 

температури, тиску та вмісту ренію. Однак 

причини, що призводять до появи ромбоед-

ричного 3R чи гексагонального політипу 2H 

молібденіту остаточно не з’ясовані. Хоча вва-

жають, що типовою домішкою політипу 3R є 

реній (від 1 до 500 ppm) і що саме висока кон-

центрація Re сприяє утворенню політипу 3R. 

Окрім того, висока концентрація домішок Ti, 

Bi, W та Fe в молібденіті також корелює з при-

сутністю в ньому політипу 3R, тоді як політип 

2Н є відносно чистим від домішок. Також 

утворення політипу 3R пов’язується з кінетич-

ними факторами та термічною історією міне-

ралу після його утворення. Існують гіпотези і 

про те, що політип 3R повинен виникати за 

нижчої активності сірки, що у нашому дослі-

дженні не завжди спостерігаємо.

Деякі особливості хімічного складу молібденіту. 

Як показує аналіз отриманих результатів, не 

існує прямого зв’язку між концентрацією ре-

нію та осмію в монофракціях молібденіту. Про-

те спостерігається пряма залежність між вміс-

том заліза та міді і кількістю осмію в пробі, що 

може свідчити про присутність осмію в піро-

тині, халькопіриті, піриті та інших сульфідах, 

які є домішками у монофракціях молібденіту.



30 ISSN 0204-3548. Mineral. Journ. (Ukraine). 2013. 35, No 4

В.О. СЬОМКА, І.В. КВАСНИЦЯ, С.М. БОНДАРЕНКО, Г.В. СЬОМКА

Отже, проведені дослідження структурно-

морфологічних властивостей молібденіту та 

його хімічного складу з родовищ, рудопроявів 

та проявів молібденової мінералізації різних 

мегаблоків УЩ показали, що молібденіт є го-

ловним рудним мінералом грейзенів, крем ні-

є во-калієвих і лужних метасоматитів, а також 

грейзенізованих пегматитів. Гранулітовій фа-

ції властива наявність стовпчастих пінакої даль-

но-призматичних і пінакоїдально-дипіра мі-

дальних кристалів молібденіту, які згідно зі 

структурним мотивом цього мінералу є його 

нестабільними аномальними формами. Три-

гональний обрис кристалів молібденіту в пло-

щині (0001) може бути ознакою його при на-

лежності до політипу 3R. Найбільш по ши-

реним серед молібденітів є політип 2Н, що 

характерно для різноманітних порід та гео ло-

го-структурних умов. Знахідка політипної мо-

дифікації молібденіту 3R на Вербинському та 

Сергіївському родовищах може свідчити про 

те, що останні формувалися за порівняно низь-

котемпературних умов і мають незначний рі-

вень ерозійного зрізу. На це також вказує 

близький вміст селену в молібденітах цих ро-

довищ. Підвищений вміст Re та Os визначено 

в молібденітах, які локалізуються серед габро-

їдів, метабазитів та ультраосновних лужних по-

рід. Особливо високий вміст ренію зафіксова-

но в молібденітах із грейзенізованих зе лено-

кам’яних порід Східносергіївського ру допро-

яву, які утворились у процесі перетворення 

глибинних (мантійних) порід основно го складу.

Автори вдячні І.В. Гурненку за електронно-

мікроскопічні, Л.М. Єгоровій за рентгенострук-

турні, І.М. Бондаренку за мікрорентгенострук-
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В.А. Семка, И.В. Квасница, 

С.Н. Бондаренко, Г.В. Семка

МОРФОЛОГИЧЕСКИЕ, СТРУКТУРНЫЕ

И ХИМИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ 

МОЛИБДЕНИТОВ УКРАИНСКОГО ЩИТА

Молибденит — главный рудный минерал грейзенов, 

кремниево-калиевых и щелочных метасоматитов, а 

так же грейзенизированных пегматитов Украинского 
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МОРФОЛОГІЧНІ, СТРУКТУРНІ ТА ХІМІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ МОЛІБДЕНІТІВ НА УКРАЇНСЬКОМУ ЩИТІ

щи та. Изучены кристаллы молибденита из почти 100 

про явлений молибденовой минерализации на Укра-

инском щите. Основные простые формы изученных 

кристаллов молибденита: {0001}, {101
-
0}, {101

-
1}, {101

-
2}, 

{101
-
3}, {101

-
5}, {303

-
2}. Габитусные типы кристаллов 

мо либденита: пинакоидальный, призматически-пи-

на коидальный, дипирамидально-пинакоидальный и 

приз матический. Доминируют пластинчатый и таб-

лит чатый облик кристаллов. Почти во всех рудопро-

явлениях и месторождениях преобладают пластин ча-

тые пинакоидальные кристаллы молибденита, только 

в отдельных рудопроявлениях несколько возрастает 

количество таблитчатых призматически-пинакои даль-

ных кристаллов, иногда фиксируются столбчатые 

призматические кристаллы, а дипирамидально-пи-

накои дальные очень редки. Кристаллы молибденита 

Новополтавского и Выровского рудопроявлений мо-

либдена имеют округлый облик плас тинок. В струк-

турном отношении наиболее рас про страненной мо-

дификацией среди кристаллов молибденита Украин-

ского щита является гексагональный политип 2Н. Он 

встречается в кристаллах молибденита из разных по-

род, образованных в различных гео лого-структурных 

условиях. Ромбоэдрический политип 3R и сростки 

политипов 3R + 2Н характерны для кристаллов мо-

либденита Вербинского месторождения, они уста нов-

лены еще в среднезернистом молибдените из квар-

цевых прожилков Сергиевского золоторудного место-

рождения. Также сростки политипов 2Н + 3R за-

 фик сированы в молибдените из коры вы ветривания 

Капитановского рудного поля. В молибденитах обна-

ружен относительно широкий спектр элементов-при-

месей: Re, Os, Ru, Se, Те, Ag. Повы шенное содержа-

ние Re и Os определено в молибденитах, которые 

локализуются среди габброидов, метабазитов и уль-

тра основных щелочных пород.

Ключевые слова: молибденит, морфология, политип, 

микроэлементы.

V.O. Syomka, I.V. Kvasnytsya, 

S.M. Bondarenko, G.V. Syomka 

MORPHOLOGICAL, STRUCTURAL AND CHEMICAL

PROPERTIES OF MOLYBDENITES 

OF THE UKRAINIAN SHIELD 

Molybdenite is the main ore mineral of greisens, silicon-

potassium and alkaline metasomatites and greisenized 

pegmatites of the Ukrainian Shield. Molybdenite crystals 

from nearly 100 occurrences of molybdenum mineralization 

in the Ukrainian Shield have been studied. Basic simple 

forms of the studied molybdenite crystals are {0001}, 

{101
-
0}, {101

-
1}, {101

-
2}, {101

-
3}, {101

-
5}, {303

-
2}. Habit types 

of molybdenite crystals are pinacoidal, prisma-pinacoidal, 

dipyramid-pinacoidal and prismatic. The bladed and 

tabular crystals predominate. Almost all occurrences and 

deposits contain pinacoidal bladed crystals of molybdenite, 

the number of plate-like prisma-pinacoidal crystals slightly 

increases only in rare occurrences, columnar prismatic 

crystals are fixed sometimes. Dipyramid-pinacoidal crys-

tals are very rare. Molybdenite crystals from Novopoltavka 

and Vyriv molybdenum occurrences are rounded. In struc-

tural terms the hexagonal polytype 2H is the most common 

modification among molybdenite crystals of the Ukrainian 

shield. It occurs in molybdenite crystals from different 

rocks formed in different geological and structural con di-

tions. Rhombohedral 3R and intergrowths 3R + 2H are 

characteristic crystals of Verby molybdenite deposit, they 

were established even in medium-molybdenite grains from 

quartz veins of Sergiivka gold deposit. Intergrowths 2H + 

+ 3R were also fixed in molybdenite from the crust of 

Kapitanivka ore field. A relatively wide range of impurity 

elements Re, Os, Ru, Se, Te, Ag have been found in mo-

lybdenites. Elevated levels of Re and Os were found in 

mo lybdenites localized among habroides, metabasites and 

alkaline ultramafic rocks.

Keywords: molybdenite, morphology, polytype, trace ele-

ments.
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